

# 小细节积蓄大文明 萧山街头礼让斑马线悄然成型

王晨晨 夏亚红

斑马线、人鱼线,美不过杭州的斑马线。

近日,在杭州主城区的庆春路、环城北路、延安路等路口斑马线旁出现了一群志愿者的身影。他们对过往行人倡议,在穿过斑马线的时候能否也对耐心让行的公交车和私家车司机点个“赞”。寒风中,不少行人伸出手来冲着斑马线前停下的车辆竖起了大拇指。

如今,车辆在斑马线前的“一慢、一停、一等”,也成为萧山的一道靓丽的城市风景线。那么,萧山人你是否愿意为斑马线前礼让的司机点个赞呢?

## 斑马线前晒文明 公交车“一马当先”

要论斑马线前礼让行人哪家强?公交车一定是当仁不让排在首位。走在萧山街头,随处可见公交车礼让行人的现象。市民蒋女士说:“我要是站在斑马线附近,老远就能见到公交车减速了。即使没有红绿灯,公交车也会让行,这点真的做得很好!”

其实,早在2009年,萧山公共交通有限公司就在公交车司机队伍中推行了“斑马线前必须礼让行人”这一制度,并且每天派专人在路上明察暗访,常抓不懈。萧山公交公司相关负责人葛鑫华向笔者详细解读了公交车司机让行的大致操作规程:车辆通过斑马线时,若无人横穿的,必须做到脚搁刹车踏板,有明显制动,减速通过;若遇有行人通过的,必须立即停车,待行人通过后再缓慢通过;若遇到穿越斑马线人流不停的情况时,必须在斑马线前停车,在确保安全的前

提下再次起步,谨慎通过。

“公交司机看到斑马线,不管有没有人,一定要养成减速、刹车和让人的行驶习惯。”萧山公交公司负责人表示,培养驾驶员这种习惯,除了驾驶员本身的职业素质外,还有安全教育、检查和考核相结合的规章制度在支撑和监督他们。目前,公司对公交车司机践行“斑马线前礼让行人”的行为实施记分制度,一旦有公交车司机被查到没有礼让的,都将按照制度对其进行酌情扣分。如果有司机一年内扣满12分,公司将对其进行待岗培训;如果有司机重复出现不礼让的行为,公司还会扣除其对应的奖金,十分严格。

许多公交车司机师傅表示,现在看到斑马线就减速、停车,这已经成为习惯,形成条件反射。“在让行人通过斑马线后,许多市民会很友好地向我微笑,还做了一个感谢的手



势。我觉得挺温馨。”公交司机王师傅希望,在萧山的所有机动车司机都能够礼让行人,让行人安心过马路。

## 公交车让,私家车也让 斑马线前礼让正在成为一种风尚

公交“礼让斑马线”的举措,逐渐形成了影响力。借此“东风”,区文明办和区交警等部门接连推出多项行之有效的系列宣传和整治活动。

2016年开始,萧山区“礼让斑马线活动”正式启动,2017年,萧山区又推出了“礼让斑马线”的升级版,从2017年3月开始,萧山进行重点整治,整治重点为机动车斑马线不礼让行人,机动车车窗抛物、乱停车,非机动车上机动车道、闯红灯、带人;行人闯红灯、过马路不走斑马线、翻越护栏等不文明行为。

自从倡导文明礼让斑马线和开展查处整治以来,萧山市民走在路上,更多了一份“安全感”。“颐高数码城对面的斑马线没有

红绿灯,车又多,每次过斑马线都是提心吊胆。特别是高峰期车多的时候,要站在路边等车过去以后,确保两边50米以内没有车才敢过马路。”李女士说,现在好多了,很多车子都会在斑马线前停下来,有的还会示意行人先走。

对行人来讲,来往车辆不再成为过马路的障碍。对于司机而言,“礼让斑马线”也逐步深入人心。“刚开始倡导礼让行人的短时间确实多少有些不适应,平时行车在没有红绿灯的斑马线前一般不会特别去留意有没有行人通过,只要前面没车,就索性直接开过去了。现在即便看到无信号灯斑马线,也养成了主动观察行人的习惯。”部分私家

车主说,以前人车争道的现象确实存在,但现在礼让斑马线的车越来越多了。相对于不礼让行人,机动车主动礼让行人的情况更为多见,目前已经成了市区绝大多数路口的常态。

不仅如此,在城区不少路口,你都能看到身穿红马甲的志愿者,他们都是礼让斑马线的“守护者”。遇到机动车“压线”了,志愿者便劝导对方退到线后,遇到行走不便的老人小孩也会上前帮忙。

礼让斑马线早已成了萧山的一张金名片,每位市民应该行动起来,让身边更多的司机加入到文明礼让的队伍中,为打造体现世界名城风貌的现代化国际城区贡献自己的力量。

## 斑马线前不文明礼让被抓拍到, 将面临什么处罚?

根据我国《道路交通安全法》第四十七条:机动车行经人行横道时,应当减速行驶;遇行人正在通过人行横道,应当停车让行。

机动车遇行人正在通过人行横道时未停车让行的,根据《浙江省实施〈中华人民共和国道路交通安全法〉办法》第七十五条规定,处100元罚款,并记3分;造成交通事故的,处200元罚款,并记3分。

2017年3月萧山新增了三处探头:市中心路——歌剧院;通惠路——综合执法

局;市心路——潘水小区,专门对机动车斑马线前不礼让行人进行24小时自动抓拍。据悉,目前抓拍的探头还在持续增加,除了这些24小时的自动抓拍点外,有监控的斑马线路段,交警部门都会进行监控抓拍。

文明礼仪之风,以燎原之势在萧山绽放:斑马线前,司机们礼貌的一脚刹车,暖了行人的心;公交车站,不抢不挤排队上车,微笑替代了拥挤;自动扶梯,市民主动靠右上

下行,队伍整齐划一……

然而,行人过斑马线低头玩手机、甚至不走斑马线等不文明行为仍然存在,既影响了城市形象,也妨碍了道路的畅通有序,还带来了极大的交通安全隐患。

司机礼让行人是一种人文关怀,一脚刹车,也彰显了城市文明。作为行人,也要做到文明安全出行。今天开始,试着对主动礼让的司机,以竖起大拇指的形式回礼致敬,为正能量点赞,为文明交通“打call”!